

热敏灸治疗慢性腰肌劳损临床研究

★ 樊莉* 徐振华 朱晓平 (广州中医药大学二附院针灸科 广州 510120)

摘要:目的:观察热敏灸治疗慢性腰肌劳损的临床疗效。方法:87例慢性腰肌劳损患者随机分为热敏灸组和电针组,分别用热敏灸和电针治疗,每日1次,周六、日除外,总共治疗10次,对比观察二组腰痛改善情况。结果:热敏灸组45例共治愈23例,治愈率51.1%,好转22例,无效0例,且有15例不到10次即提前结束治疗;电针组42例,治愈11例,治愈率26.2%,好转31例。两组的治愈率比较, $\chi^2=4.72$, $P<0.05$,差异有显著性意义。结论:热敏灸治疗对慢性腰肌劳损有较好疗效,且疗程短,无痛苦,病人接受度高,值得临床进一步推广。

关键词:慢性腰肌劳损;热敏灸;电针

中图分类号:R 245.81 **文献标识码:**A

腰肌劳损是慢性腰痛中最常见的一种疾病,主要是由于腰部软组织累积性慢性损伤所致,可造成肌纤维变性,重者可逐渐发生纤维化,局部触诊时可扪及条索状或近圆形硬结。往往病势缠绵、反复难愈。

热敏灸是江西省中医院陈日新主任医师课题组经过多年实践探索出的一种艾灸方法,全称为“腧穴热敏化悬灸疗法”,是以经络理论为指导,采用艾条温和灸体表“热敏化穴”,激发经络感传,促进经气运行,使气至病所,从而提高临床疗效的一项全新的艾灸疗法。我们使用这种疗法治疗慢性腰肌劳损,并与电针对比,发现有良好的疗效,现总结如下:

1 临床资料

1.1 研究对象 87例患者均为2006年7月~2007年8月在广州中医药大学二附院针灸科门诊的患者,采用简单随机法,制作随机信封,按就诊先后顺序随机分为两组,热敏灸组45例,男性20例,女性25例,年龄24~65岁,单侧腰痛32例,双侧腰痛13例;电针组42例,男性19例,女性23例,年龄23~65岁,单侧腰痛28例,双侧腰痛14例,两组病人均以40~60岁为最多,病程以5年左右为最多,一般情况经统计学处理无显著性差异,具有可比性($P>0.05$)。

1.2 诊断标准 慢性腰肌劳损的诊断参照1994年卫生部颁布的《中华人民共和国中医药行业标准·中医骨伤科病证诊断标准》制定:(1)腰部酸痛或胀痛,休息时减轻,劳累时加重;适当活动和经常改变体位时减轻,长久弯腰和在不良工作环境时加重;(2)晨间痛。轻者晨起时腰酸,腰痛明显,经活动后缓解,数小时后症状显著减轻。重者往往在凌晨时被痛醒,然后不能入睡,起床活动后稍有缓解。

1.3 纳入标准 年龄在20~65岁,符合腰肌劳损诊断,中医辨证属于风寒湿邪偏胜者,即腰部疼痛有遇阴雨天及寒冷季节加重的特点。

1.4 排除标准 不符合纳入标准者;腰椎X片、CT或MR检查提示有腰椎间盘突出症和有骨科情况需行手术治疗者;合并有严重糖尿病或肢体感觉障碍或智能、言语障碍不能表述者;不配合治疗者。

2 治疗方法

2.1 热敏灸组 调定灸态:要求环境安静、患者情绪放松、呼吸和缓、意守施灸点,医生也必须守神,将艾热固守在热敏点上。

确定灸位:局部选取患者腰部附近的经穴、痛点和压痛点、皮下硬结、条索状物处等反应物部位,远端选位集中在下肢阳经穴位为主,用点燃的艾条,在上述部位为中心,3cm为半径的范围内,距离皮肤3~5cm左右施行回旋灸和温和灸,当患者感受到艾热发生透热、扩热、传热、局部不热远部热、表面不热深部热、或其他非热感觉,如施灸部位或远离施灸部位产生酸、胀、压、重、痛、麻、冷等感觉时,此点即为热敏点,重复上述步骤,直至所有的热敏点被探查出,选择1~3个最敏感穴位予以灸疗。

艾灸操作:先回旋灸打基础,继之雀啄灸加强灸量、激发经气,再温和灸温通经络。医生需以手感受掌握患者皮肤温度(以患者感温热但无灼痛为度),随时弹去艾灰,防止烧伤皮肤及烧坏衣物。

灸量:对热敏点完成一次治疗剂量的施灸时间因人而宜,一般从数分钟~1小时不等,每日1次。

2.2 电针组 取穴:腰椎旁有压痛的夹脊穴、肾俞、大肠俞、气海俞、阿是穴。用1.5~2寸毫针垂直进针1~1.5寸,均匀提插捻转使得气,然后每侧各选择一对穴位分别连接G6805电针仪,以疏密波为

● 针灸研究 ●

* 作者简介:樊莉,女,硕士,副主任医师,从事针灸治疗脑病、疼痛为主的临床及科研工作;E-mail:15626666@163.com。

主,频率15Hz,强度以患者能耐受为度,通电20~30分钟。

二组皆每日治疗1次,周六日休息,共治疗10次。

3 疗效观察

3.1 疗效标准 根据国家中医药管理局1994年发布的《中医病证诊断疗效标准》。治愈:腰痛症状消失,腰部活动自如;好转:腰痛减轻,腰部活动功能基本恢复;未愈:症状未改善。

3.2 治疗结果 热敏灸组大部分病人经3次治疗,疼痛已明显减轻,有15例不到10次即提前结束治疗,均纳入统计。两组疗效情况见表1。

表1 两组患者疗效情况

组别	n	治愈	好转	无效	治愈率(%)
热敏灸组	45	23	22	0	51.1
电针组	42	11	31	0	26.2

注:二组治愈率比较, $\chi^2=4.72,P<0.05$ 。

4 典型病例

患者李某,女,48岁,因“反复腰痛3年,加剧5天”入院,症见:双侧腰部肌肉僵硬疼痛,夜间常痛醒,晨起活动后可有缓解,平时天气转冷或劳累时疼痛加重,伴见神疲乏力、怕冷,腰部以下肢体偏凉,舌淡暗,苔薄白,脉沉。查体:双侧腰部肌肉紧张,压痛明显,扪及明显条索状硬结,直腿抬高试验阴性。行腰椎X片提示“腰椎骨质增生”。第一次热敏灸即在双侧肾俞有热敏化现象,诉热感向腹腔深部传导,并感热流沿臀部和大腿后侧向下传导,很快到达足底,热流持续约40分钟后慢慢向腰部回缩至不明显,遂结束治疗。当时即觉腰痛明显好转,下肢温暖,活动灵活,行第二、三次治疗后患者仍在双侧肾俞有热感向内和向下传导现象,持续约30分钟,自觉腰痛不明显,夜间无疼痛,提前结束治疗。

5 讨论

腰痛起因大多为气血本虚或劳倦调护不慎,而致营卫不固、腠理不密,复受风、寒、湿邪,乘虚侵袭痹阻于血脉,引起经脉失荣、筋骨失养而成。正如《济生方》认为痹症“皆因体虚、腠理空疏,受风寒湿三气而成”。感受风寒湿邪与阳虚之体也往往互为因果,再加寒性凝滞,因此,寒湿痹痛在临幊上往往具有痛有定处、痛势剧烈、缠绵难愈的特点。

传统认为艾灸疗法是通过腧穴传热以借外来之火资助内生之火——阳气,以温经通络、祛风除湿、活血止痛。而采用艾灸体表“热敏化穴”的热敏灸法不仅是简单的传热温通机理,更重要的是通过激发

经络感传,促进经气运行,使气至病所,从而调理脏腑经络气血以提高临床疗效。

腧穴热敏化现象主要包括:透热、扩热、传热、局部不热远部热、表面不热深部热、或产生其他非热感觉等^[1]。以上前6种灸疗现象的发生有一个共同的特征,就是相关腧穴对艾热异常敏感,产生一个“小刺激大反应”,而其他非相关腧穴对艾热仅产生局部和表面的热感。“热”敏化穴的最佳刺激为艾灸热刺激,也是灸疗的最佳选穴^[1],疗效远优于常规静息态经穴的针灸疗法。陈日新课题组普查健康人群的结果显示,腧穴热敏化出现率约10%,而对20种疾病进行艾灸腧穴观察,腧穴热敏化的出现率平均可达70%左右。灸热敏化腧穴极易激发循经感传,出现率达95%^[2]。表明灸之要,仍然是气至而有效。

我们发现慢性腰肌劳损的热敏化穴位多位于腰部膀胱经穴(或腰夹脊)和督脉经穴,以腰阳关、大肠俞、肾俞、关元俞多见,下肢也常涉及委中、阳陵泉、足三里、风市穴。大肠俞、肾俞,为足太阳经膀胱穴,又为背腧穴,腰阳关为督脉穴位,因太阳经及督脉经行于背部,督脉又督一身之阳气,因此具有调理脏腑、温煦阳气、激发经气、疏散邪气的功效。很多病人在治疗后也常诉腰部或下肢的怕冷感明显减轻,活动灵活,整体精神状态也明显改善,体现了阳气得充的作用,正如《素问·生气通天论》所言:“阳气者,清者养神,柔者养筋。”

综上,热敏灸疗法对于慢性腰肌劳损不仅有局部治疗作用,而且有调理全身机能状态的作用,与针刺相比,无明显痛苦,操作简单,病人接受程度高,值得临幊进一步推广运用。

但治疗方面还需注意的是:(1)守神是热敏灸治疗的重要方面,患者和医生都必须保持心神的安定宁静,才能最大限度的激发经络感传。(2)施足灸量也是一个技术关键,灸量即艾灸的每次施灸剂量,由于机体的病理状态不同和个体差异,每个患者所需的艾灸剂量都不尽相同。艾灸的最佳剂量是以完成感传为度的灸量,直至热敏现象消失为一次施灸剂量。同时,随着病情改善,腧穴热敏现象也会减少,热敏出现的时间也会延长。

参考文献

- [1]陈日新.以腧穴热敏化为入门向导,开创艾灸调控人体机能新天地[J].江西中医学院学报,2007,19(1):57~60.
- [2]陈日新,康明非.腧穴热敏化的临床应用[J].中国针灸,2007,27(3):199~202.

(收稿日期:2007-10-09)